



废纸巾、剩早点、饮料瓶、外卖袋…… 共享单车车筐变“移动垃圾桶”

便捷出行 遭遇尴尬

■记者 刘波

擦完车座的纸巾、吃剩的早点、喝完的咖啡杯、广告单、外卖袋……这些原本应被投入垃圾桶的小件生活废弃物，却频频出现在共享单车的车筐里。近年来，随着共享单车覆盖城市街头巷尾，绿色、便捷的出行方式广受欢迎，然而，“车筐变垃圾桶”的不文明现象也随之出现，既影响使用体验，又有碍城市环境。近日，记者继续走访我市多个地铁站、写字楼、商圈等共享单车集聚地发现，不少共享单车车筐已“无奈”沦为“移动垃圾桶”。

记者连续一周走访发现，在工作日早高峰时段，地铁站外的共享单车停放区域，平均有超过15%的车筐内有垃圾，主要是食品包装袋、吃剩的早点、豆浆杯、咖啡杯和用过的纸巾等。在和平区营口道西康路地铁站外，周边停放着百余辆共享单车，记者粗略统计，有25辆单车的车筐里存有垃圾。刚下地铁的李女士一边扫码开锁，一边告诉记者，“我每天上班先从这

里下地铁，之后再骑一段单车到单位，早就注意到共享单车车筐有垃圾的问题。车筐里经常可以看到擦完车座随手扔进去的纸巾，还有不少食品袋、饮料瓶。更夸张的是，有些路人经过时也会随手把垃圾丢进车筐。”

记者随后又走访了南开大悦城商圈外、红桥区陆家嘴商圈外、河西区凯旋门大厦四周、和平区南京路营口道商圈，发现不少共享单车车筐内存有垃圾。

“最麻烦的是洒了的饮料和食物残渣，夏天容易招蚊虫，现在这个季节，早晨洒了豆浆会冻在车筐里。”近日，一位不愿意透露姓名的共享单车运维人员一边忙着清理车筐，一边无奈地说。他表示，每天在自己负责的区域内，要额外花费至少一个小时清理车筐垃圾，明显增加了工作负担。

面对车筐垃圾问题，共享单车企业处于尴尬境地。作为运营主体，他们必须承担车辆车身整洁维护责任，却又难以从源头遏制不文明行为。

一家共享单车企业工作人员表示，据他们统计，大约从去年夏天开始，发现车筐内

频繁出现垃圾，点位主要集中在景区周边、商圈、地铁站外、写字楼外等单车聚集区域。尤其在早晚高峰期、雨雪天气时，车筐内的垃圾会较为集中。“针对这种现象，我们要求运维人员随身携带黑色塑料袋，发现车筐垃圾随时捡拾，并加强巡检；同时，通过单车App系统设置语音提醒功能，在用户开锁和关锁时，通过语音提示用户文明用车，不要在车筐内丢弃垃圾。”这位工作人员透露，维护车身整洁是企业的责任，但他们也呼吁骑行者文明骑行，不要乱扔垃圾。

另一家共享单车企业工作人员介绍，车筐垃圾清理是他们运维巡检工作的重要组成部分，由于节假日期间的车筐垃圾比往常更多，因此在重点节假日期间，该企业会升级车序管理方案和巡检清理方案。以刚刚过去的元旦假期为例，运营平台在市中心繁华路段的夜市、商圈、景区等区域增加运维人员，集中对车筐、车身等进行巡检清洁，并针对早高峰时段的垃圾做专门清理，部分重点站点每日清理频次达到四次。近期，该企业积极响应天津市容环境专项治理工作，在南京路、卫津路等重点路

段安排专人进行专项主动清理。

国家二级心理咨询师云静指出，共享单车车筐频现垃圾的问题，在一定程度上是“破窗效应”的体现。“当人们看到车筐里已经有垃圾时，心理门槛被降低，认为自己扔一点垃圾不算什么。”此外，共享单车的“匿名性”也加剧了这一现象，人们更容易对不属于自己的物品采取不负责任的行为。

在实地采访中记者发现，有些点位的共享单车车筐内频现垃圾，也与附近欠缺垃圾桶有关。共享单车企业在接受记者采访时也提及这一原因，他们希望有关部门能研判垃圾桶布局，增设垃圾投放点，缓解“乱扔垃圾”现象。目前在北京，相关单位已研究在共享单车上粘贴“车筐内禁止扔垃圾”等标识，提醒用户规范用车；同时，他们还将清理共享单车车筐垃圾纳入共享单车小广告治理工作体系。

天津市文明办就此呼吁广大市民，争做文明骑行的践行者、市容环境的守护者、文明风尚的监督者，随时将使用后的垃圾投入附近垃圾桶，并勇于劝阻不文明行为，为文明发声。

告别抢插座、等充电的困扰

智能充电棚破解电动三轮车充电难

■记者 胡智伟

电动自行车充电问题是不少社区的难题，电动三轮车充电需要大功率插座，就更是难上加难。怎么破？惦记着百姓急愁盼，办法总比困难多。

“现在新建的车棚都有大功率插座，随到随充，用手机还能查空位、收提示，方便多了！”在我市最大的公租房社区北辰区盛福园，居民刘先生指着正在充电的电动三轮车高兴地说。他腿脚不便，电动三轮车是日常出行的重要工具，新车棚的投入使用，让他告别了以往抢插座、等充电的困扰。

1月14日下午，记者在盛福园看到，技术人员正对新建充电车棚进行最后调试。社区负责人胡永泉介绍，该社区现有居民3700余户，其中老年人、残疾人等特

殊群体占比超过80%，电动三轮车是他们主要的代步工具，其充电功率远高于普通电动自行车。“虽然之前建有18个充电车棚，但主要针对电动自行车，大功率插座少，布局分散，部分居民不得不‘飞线’充电，存在安全隐患。”

为破解这一难题，社区与物业联手，近期新建了19个智能充电车棚。至此，社区充电桩总数达37个。“新建车棚全部配备大功率充电桩，原有车棚也已完成改造，确保每个车棚都有专用大功率插座，从根本上满足居民需求。”胡永泉表示。

新车棚兼顾智能化与适老化需求。居民通过微信小程序，可实时查看空闲充电桩；车辆充满电后，插座自动断电，同时手机收到提醒。不擅长使用智能手机的老人，也可到物业办理充值卡，刷卡充电。



日前，河北区总工会携手江都路街道开展送温暖活动，聚焦外卖配送员、环卫工人等户外作业群体，为他们送上护膝、手套等防寒用品，并开展义诊和健康咨询服务，传递关怀与温暖。

记者 吴迪 摄

男排超级联赛第9轮 3:0横扫广东队

天津男排主场“复仇”

关键分机会。随着王昌利拦网得手，天津队以25:22先胜一局。第2局天津队在中局阶段率先发力，凭借高质量的发球带动拦防，天津队通过拦网和反击连续得分，快速将比分差距拉大。尽管广东队一度将分差缩小至1分，但天津队还是在局末阶段稳住了节奏，以25:20再胜一局。第3局开局阶段，天津队在进攻端略有波动，一度落后3分。不过天津队的调整速度也非常快，在将比分追至9平后，天津队在拉锯战中顶住了压力，局末阶段成功反超比分，最终以25:20拿下第3局的胜利，总比分3:0横扫广东队。

赛后，天津队主帅刘浩直言：“上一次在客场我们输给了广东队，当时我们网口的攻拦发挥完全失常。包括上一场我们输



给北京队，也是自身的失误太多。本场赛前全队分析广东队的录像，做一些技战术的部署。同时在赛前准备会我也和队员们讲，不管准备多么充分，关键是比赛中还得我们自己发挥出应有的技术水平，这一场大家拼得还是不错的。”接下来的常规赛第10轮，天津男排将在1月18日客场挑战卫冕冠军上海男排。

U23国足目标瞄准半决赛

中国U23男足以小组第2的成绩晋级淘汰赛后，1/4决赛的对手是乌兹别克斯坦队。去年，两队曾经有过两次交手，分别在盐城四国赛和熊猫杯国际足球锦标赛上进行过较量，都以0:0的比分握手言和。尽管对手实力很强，但从历史战绩来看，中国U23男足并不怵乌兹别克斯坦队。对于这场交锋，中场大将徐彬表示：“乌兹别克斯坦队在亚洲层面是一支非常强的队，但是我们对自己有信心，我们会把自己做好。”

昨天，中国U23男足从沙特利雅得飞赴吉达。由于小组赛末轮和1/4决赛之间仅相隔3天，且对手又多休息一天，中国U23男足面临着体能上的影响。好在目前鲍世豪、刘浩帆等伤员恢复进度良好。此外，乌兹别克斯坦队主力后腰霍尔马托夫停赛，中场拦截和覆盖能力下降，中国U23男足完全可以针对这个环节做文章。最近两天，中国U23男足会根据对手比赛录像，为球员们进一步讲解克敌战术。

中国网协4男4女出战澳网单打正赛

商竣程、布云朝克特和吴易昺。

女单资格赛决胜轮，白卓璇上演逆转好戏，以4:6、6:4、6:1逆转捷克选手维德曼诺娃，职业生涯第2次跻身澳网女单正赛，也是她继2024年温网后，再度亮相大满贯正赛。资格赛25号种子袁悦以6:3、6:1横扫齐丹塞克，职业生涯第4次晋级澳网女单正赛。朱琳错失首盘5:3的领先优势，以5:7、4:6负于加拿大选手什塔库西。

奇，无缘女单正赛。

至此，本届澳网单打正赛中将有8位中国网协球员出战。其中，张之臻、商竣程、布云朝克特、王欣瑜、张帅均是直接入围。单打抽签结果昨天出炉，张之臻对阵塞伦多洛，商竣程迎战阿古特，布云朝克特对阵沙波瓦洛夫，吴易昺迎战纳尔迪。袁悦挑战斯瓦泰克，白卓璇对阵帕夫柳琴科娃，王欣瑜对阵卡列尼娜，张帅面对普雷斯顿。

万新街上千平方米闲置土地变身商业街

唤醒“沉睡”土地 织密便民网络

■记者 庄媛

“现在下楼走5分钟就是商业街，新鲜果蔬、特色小吃、日常用药品应有尽有。”东丽区万新街道胜林南苑居民王璐提着刚采购的食材笑意盈盈。谁能想到，这片如今人流如织、烟火气十足的便民街区，一年前还是荒草丛生、车辆乱停的闲置地块。东丽区万新街以民生需求为锚点，精准盘活存量空间，不久前程林商业街建成开街，为周边4000多户居民织密了便民生活服务网。

万新街道海悦秋苑社区所辖的胜林南苑、北苑2019年入住后，由于历史遗留问题，周边配套一直不完善。“以前居民们都开车到几公里以外买菜购物。”社区负责人刘秀娥说，闲置地块的治理难题与商业配套的空白，成为居民反映强烈的问题。

去年，万新街启动“项目化认领、组团式破难”工作，梳理群众急难愁盼问题。社区将这一难题上报，街道当即把这一问题纳入年度民生项目，由街道负责人牵头，城管、城管等多个相关部门组成项目组，组团啃下这块“硬骨头”。

既要盘活闲置资源，更要精准对接居民需求。街道一边加快推进土地清理、规划设计的前期工作，一边联合社区开启全方位的意见征集，让居民成为商业街建设的“主人翁”。线上，社区通过微信群平台实时发布项目进展，收集居民建议。线下，社区工作者联合物业人员开展“敲门行动”，挨家挨户走访调研，累计收集居民诉求近千条。这些来自居民的“心声清单”，被逐条梳理形成报告，提交至项目组，纳入商业街的招商规划和业态布局。

近日，记者来到程林商业街探访，3000平方米的街区内熙熙攘攘。1200平方米的大型超市里，生鲜、百货、粮油等商品琳琅满目，居民推着购物车有序选购。餐饮店前排起长队，特色小吃香气四溢，洗衣店、药店、社区诊所等便民商铺应有尽有。闲置空间“蝶变”，全方位覆盖居民生活需求。

交警走进驾校以案说法

交通安全 从“准司机”抓起

■记者 王赫岩

驾考之路，安全永远占据着“第一位”。近日，天津市公安局交通管理局河西交管支队东风里大队的交警来到红旗驾校，为这里的准驾驶人员带来了一场“干货”满满的交通安全课，从源头拧紧道路交通安全“开关”。

交警针对新驾驶人驾驶经验欠缺、对交通规则理解不够深入等特点，精心挑选案例以案说法，重点剖析了闯红灯、分心驾驶、酒后驾驶、不系安全带等常见交通违法行为的严重危害与法律后果。

交警还根据驾校学员今后上路驾驶时的实际需求，讲解了如何提前预判路况、保持安全车距、应对恶劣天气等防御性驾驶技巧，帮助学员们尽快适应不同的驾驶环境。

津门虎热身赛战平韩国劲旅

本报讯(记者 顾颖 摄影 雍雪峰)1:1平局告终。昨天下午，天津津门虎队进行了在海口冬训的第2场热身比赛，与韩国首尔FC队战平。在对手先入一球的情况下，津门虎队扳平比分的进球由试训球员季胜攀助攻本次冬训刚刚伤愈复出的石炎打入。

对比几天前和大连英博队的热身赛，本场比赛津门虎队达到登场标准的球员明显更多，除门将位置，依然由张皓然打满全场外，球队上下半场采用了两套阵容应战，已经到队的3名外援，哈达斯参与了昨天的比赛，几名试训球员都得到了机会。对手首尔FC队同样也是练兵为主，两个半场做了大幅度人员轮换。

总体而言，这场比赛的上半场，更趋于双方主力阵容之间的较量，45分钟都未能进球，下半场则属于双方轮换阵容、试训球员之间的比拼，最终各入一球。为津门虎队进球的石炎，去年饱受伤病困扰，多半时间都在艰苦地治疗、康复，昨天的进球，也是对他新赛季再出发的一种鼓励。虽然他开玩笑说，进球属于侥幸，但也专门提到，上赛季的备战，自己冬训情况非常好，但是赛季开始不久就骨折，几乎断送了整个赛季，本赛季的心愿，还是完成好冬训任务，赛季中保持好身体状态，为球队做出更多的贡献。

至于球迷们普遍关注的外援引进工作，津门虎一直在做实质性推进，预计新加盟的外援，将在下一阶段的西班牙拉练时，与队伍直接会合。另外上个月底完成踝关节韧带手术的外援后腰萨尔瓦多，已度过术后创伤病恢复期，在使用护具的情况下，开始投入身体机能和力量训练，他下个月也将在西班牙与队伍会合，球队新聘请的体能康复教练卡斯蒂利亚，一直在跟进萨尔瓦多的训练、康复进程。



敬告用户

尊敬的用户：

我公司将与2026年1月17日至2026年1月23日期间，每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作，届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务、IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡通、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便，敬请谅解，并衷心感谢您对联通的一贯支持。

中国联合网络通信有限公司天津市分公司